

EL AVISADOR.

SEMENARIO CATÓLICO.

SE PUBLICA
TODOS LOS JUEVES.

SE SUSCRIBE EN LA CALLE COMEDIAS, NÚM. 13.
DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA
á nombre del Administrador.

PRECIO DE SUSCRICION.
En la capital, 2 reales al mes; y fuera de ella
6 reales anticipados el trimestre.

El día 1.º del próximo Enero, quincuagésimo aniversario de lo ordenación sacerdotal de nuestro Santísimo Padre León XIII, todo el mundo católico celebrará con santo júbilo ese acontecimiento extraordinario, pidiendo á la vez al cielo el remedio para las necesidades de la Iglesia y su cabeza visible.

De todas partes de la tierra hay en Roma peregrinos, que acompañen en ese día solemnísimo y consuelen al Sto. Prisionero del Vaticano, y en todos los puntos del globo se unirán los católicos, en espíritu y oración, ya que no pueda ser de otra manera, á los peregrinos, para festejar tan solemne aniversario.

La prensa católica de nuestra España suplica — y nosotros unimos á los suyos nuestros ruegos — que se hagan comuniones en aquél día por la intención del Papa.

Además, en los pueblos donde hubiere estación telegráfica, alguno de los que asistieron á la comunión pondrá un telegrama de felicitación al Sto. P. dirigiéndolo al cardenal Rampolla, Srío. de Estado de Su Santidad.

Esperamos que los católicos extremeños darán muestra de su acendrado amor al sucesor de S. Pedro, concurriendo á la comunión y enviando un telegrama de felicitación.

UNO DE TANTOS.

Yo no creo en Dios: yo soy ateo!

— Hombre, qué fortuna la mía! . . . A ver don Pepino, levántese V.

— Con mucho gusto. Ya me tiene V. de pié.

— Muy bien. Ahora hágame el favor de tomar asiento.

— Ya estoy sentado.

— Perfectamente; y sinó lo llevara á mal, le rogaría que se pusiera de lado.

— Ya estoy de lado. . . Y dígame ya si me ha visto V. bastante.

— Todavía no. Tenga V. la bondad de bajar la cabeza.

— Ya está.

— Ahora levántela y míreme.

— Pero ¿se ha propuesto V. burlarse de mí?

— Dios me libre de semejante tontería; pero me ha dicho V. que no creía en Dios, y como hace tiempo que voy buscando un pájaro tan raro, no debe extrañarle que me pique la curiosidad de saber cómo está hecho un ateo.

— Con chanzonetas no se discute.

— Y pretende V. que yo discuta á Dios como si fuera un rey constitucional en periodo constituyente?

— Dios es una necesidad; Dios es una impostura; Dios es la ignorancia; Dios es el negocio que redondea á los curas á costa de los fanáticos y de los tontos. . .

— Socó; . . .

— Dios no puede resistir los esplendores de la luz de la civilización y se retira á la penumbra de los templos, de donde irá á barrerlo para siempre la ilustración de las generaciones nuevas. . . Bendito sea el siglo que ha sacudido la ignorancia de las ominosas edades pasadas y muestra á los hombres las cosas tal como son, dándoles á conocer que lo sobre natural es la cadena con que los tenía esclavos la tiranía insostenible del sacerdocio. . .

Pero no contesta V. á estos mis argumentos? Será que su fuerza le ha cerrado el pico, y no tiene bastante humildad para declararse vencido y convencido?

— Ha leído V. la Biblia, don Pepino?

— No tengo tiempo que perder en eso; pero he leído los episodios más deliciosos y divertidos de ella en el hombre más insigne de Francia; en ese martillo de Dios que se llama Voltaire.

— Supongo que por Voltaire tendrá usted noticia de un profeta que se llamó Balaam.

— No fué aquel á quien habló la borrica que montaba?

— Justamente.

— ¿Y qué va á decirme V. de Balaam?

— Pues la Biblia dice que cuando la burra hablaba Balaam se callaba.

— Esas palabras me ofenden.

— ¿Y á mi no me ofende que maltrate V. á mi Dios? Y he de oír con calma que suelte por esa boca pecadora atrocidades sobre atrocidades contra el Padre celestial á quien humildemente adoro con toda la creación? Amigo mío; si quisiera que lo respeten respete á los demás; y sepa de ahora para siempre, que si no consiente V. que se le ofenda, tampoco he de tolerar yo de que delante de mi ofenda á V. al Señor que me ha criado; y mucho menos cuando en vez de razones suelta más que groseras diatribas.

— Diatribas! . . .

— Si señor; diatribas que dan una tristísima idea de su buen criterio.

— Veamos?

— Figúrese V., don Pepino, que llega á su casa; que se cierra en el cuarto; que mira debajo de la cama, en los armarios y en los rincones todos de la habitación; y cuando se ha enterado de que nadie absolutamente hay en ella, entonces hecho un Fierabrás por lo animoso y valiente, toma una espada, la desenvaina, y con el talante guerrero del más ilustre y gracioso de los manchegos, exclama: — "Oh tú que no estás aquí; oh tú que no existes; yo te desafío, yo te provooco á singular combate. . . Ven á mí ¡cobarde! y te haré sentir el empuje de mi indomito valor y la fuerza de mi invencible brazo! . . ."

— Pero ¿qué tiene que ver eso con lo que estamos tratando?

— Pues hombre; si es el caso de V., D. Pepino. No cree en Dios, y lo apostrofa, y lo insulta, y lo trata de qué se yo cuantas cosas indecentes! . . . Mire V. que hacerse el valiente con un enemigo imaginario, es la valentía más socorrida que ha creado el cacumen de un ateo!

— Puesto que quiere discutir, discutamos. Precisamente ese es mi fuerte.

— La discusión?

— Si señor, la discusión de la que sale la luz.

— Como del choque de dos postigos que se cierran, ¿no es eso? Pero ya que tan aficionado es V. á la discusión, dígame antes qué obras católicas ha leído donde se trate de la Existencia de Dios?

— Ya le he dicho que no tenía tiempo que perder. Me bastan los filósofos de la Enciclopedia.

— Pero supongo que habrá leído la doctrina Cristiana?

— Me toma tal vez por un doctrino?

— Pues como quiere V., D. Pepino, que califique su amor á la discusión, cuando veo que me niega á Dios y no sabe quién es, ni lo que de Él confesamos los católicos?

— Me basta con no verle para no creer en Él. Me parece que el argumento es de peso.

— Yo no creo que V. hable, porque como no veo sus palabras no creo en ellas; yo no creo que V. piense, porque como no veo su pensamiento no creo que lo tenga. . . Me parece que el argumento es de peso. . .

— Poquito á poco, Señor mío, porque no he de tolerar. . .

— Pero hombre; ¿ha visto V. nunca la inteligencia de alguien?

— Claro que no.

— Pues cuando no la ha visto y le ofende suponga que V. no la tiene, es señal de que cree que existe algo que no puede verse.

— Pero Dios es muy distinto.

— Por qué, vamos á ver?

— Porque yo formulo mi pensamiento y lo traduzco en hechos.

— Y Dios no ha traducido el suyo en hechos admirables? Quién ha puesto allá tan alto la enorme masa del sol, y le ha dado la luz y las leyes á que obedece, sin desviarse un punto de ellas desde que existe? Quién ha hecho la tierra con sus plantas, sus animales, sus mares, montañas y ríos? Quién ha hecho las innumerables maravillas de la creación?

— La casualidad.

— Es V. también hijo de esa señora?

— Yo soy hijo de mis padres.

— Y Los primeros padres de quién fueron hijos?

— De la naturaleza.

— Muy haragana será doña naturaleza cuando se dió por satisfecha con haber criado la primera pareja. Porque mire V. que sería espectáculo por demás interesante ver cómo sin comerlo ni beberlo, de un campo en barbecho ó de entre las maleza de un bosque sale en un santiamén una cosecha de hombres y mujeres ya destetaditos, andando solos y pidiendo papas, como tocando la flauta nacen los sapos del polvo del camino en cualquier lluvia de verano.

— Qué afición le tiene V. al ridículo!

— Pero, don Pepino; si yo no hago más que sacar las consecuencias de lo que me está V. diciendo. . . Si no hay ridículo más grande que el mundo sin la existencia de Dios que lo crió, que lo conserva y lo gobierna con adorable Providencia y sabiduría infinita! Pensar que todos los seres obedezcan dócil y puntualísimamente á una ley, de la que nunca se extralimitan, sin pensar al mismo tiempo que debe haber una inteligencia infinita que ha dado aquella ley tan sabia; es el ridículo más grande que se puede imaginar.

— Y sin embargo hay hombres insignes que niegan á Dios.

— Mire V. á esos hombres en el lecho de la muerte, cuando ya nada pueden esperar del mundo; cuando de ninguna utilidad pueden serle las soberbias y las imposturas, y allí verá V. cómo confiesan que al negar á Dios mentan como bellacos, con el propósito de engañar á ustedes como á chinos, para especular en su necia credulidad.

— Cítame V. uno; uno solo. . .

— Nada más fácil. No me decía V. hace poco que Voltaire es su maestro en ateísmo? Pues ese inmundo amasijo de lujuria y de soberbia, que decía á los filósofos de la *Enciclopedia*, como los llama V., *Aplustemos al infame* (y el *infame* de Voltaire ya sabe usted que era Dios), tiene una historieta, con la cual voy á concluir; óigala, y aprenda en ella la lección que le dá su maestro en incredulidad.

Viendo que su obra infernal de borrar á Dios del corazón y de la inteligencia de sus contemporáneos iba viento en popa, en un momento de satánico orgullo, levantando el puño cerrado al cielo, y hablando con Dios, exclamó:

— ¡Dentro de veinticinco años habré dado buena cuenta de tí!

Veinticinco años después, día por día, Voltaire agonizaba, y en el lecho de la muerte hallándose frente por frente con el Dios á quien declarara tan encarnizada guerra, pedía un sacerdote con mucha necesidad para confesar sus enormes pecados; pero los amigos que le rodeaban se negaron á darle gusto; y el impío que viviera entre inmundicias, murió comiendo su propio excremento y exclamando en horrible desesperación:

— Muero abandonado de Dios y de los hombres!

Desengáñese V., don Pepino; en la hora de la muerte no hay ateos; y si entonces no los hay es grandísima necedad negar en vida aquello que no tiene uno más remedio que confesar en la hora de la muerte.

No viva, pues, á lo Voltaire, si no quiere tener la desgracia de morir como él.

JOSÉ PALLÉS.

Como tanto se viaja hoy y tanto se *brujulea* por las casas de comercio, que nos mandan un viajante hasta para el papel de estraza y la yesca, parecenos de alguna importancia reproducir el siguiente itinerario masónico, que ya han publicado varios periódicos.

Léanlo detenidamente nuestros amigos, y aprendan á tratar como se debe á muchos viajeros que no son más que anzuelos de las sectas, que los pagan y explotan en provecho de sus fines depravados.

"LA MASONERIA Y LOS VIAJANTES DE COMERCIO.

Hé aquí las instrucciones que la tenebrosa secta da á los comisionistas que á ella pertenecen, según se las comunicó un viajante ex-francmason á la *Gacette* de Auvernia.

"Vuestro objetivo se dirigirá principalmente á *desacreditar* á los curas, y á disminuir la influencia de que gozan entre el pueblo, por sus relaciones con las familias.

Ante todo, debéis hacer lo posible por apartar de la Iglesia á las personas con quienes os relacionais en viaje, para cuyo fin echareis mano de los siguientes medios: 1.º los razonamientos, con los cuales os esmerareis en demostrar los inconvenientes que tiene la Religión, y 2.º los *periódicos y los folletos que os remitiremos, para que los dejes en el wagón ó en el coche al apearnos.*

Recogereis con mucho cuidado todos los *se dice*, y todos los chascarrillos que oigais contra los curas.

Llegado á un pueblo, os presentareis desde luego al cura para ofrecerle vuestros vinos blancos, llamados *de misa*, y estudiareis su modo de ser, sus recursos, su posición y sus preferencias políticas.

Luego recogeréis todo lo que en el pueblo se dice de él, sin perdonar detalle.

Hareis esto sencillamente y como quien no lleva malicia.

Trabajareis en decidir á las familias católicas á que no lean periódicos católicos, que sólo refieren cosas insípidas, é introduciréis en todas las casas los periódicos liberales, que también os remitiremos para el efecto; y si en alguna parte os sale alguien al paso, tomando por su cuenta la defensa del sacerdote, hareis todo lo posible por confundirlo.

VARAPALOS.

SOBRA DE... DESPARPAJO.

Una falta se suple con una sobra.

Así á la falta de aprensión que notáramos en Arenas el número anterior, correspondía una sobra, que por no darla otro nombre, la llamaremos sobra de desparpajo.

¡Es mucho Arenas ben-Arenas!

Y mucha soltura la suya para enjaretar atrocidades del género que hemos visto.

Y de otros géneros.

Como el que pone á continuación de lo que copiamos en el último AVISADOR; según puede ver el que quisiere.

Escribe:

«Como lo del *in hoc signo vinces* es una superchería católica, que ningún actor ni autor coetáneo vió en la batalla del *punte Milvio*; es otra superchería el atribuir al catolicismo la gloria de haber dado libertad á los esclavos, ni á la mujer. Solo el fanatismo religioso puede ofuscar la razón hasta el punto de afirmar absurdos que todos hemos tocado.»

¡Ola! ¡Ola! ¿Con que V. también toca?

Sabíamos que era V. danzante, pero ignorábamos que fuera músico.

¿Se podrá saber señor morito, cuál de los instrumentos es el predilecto de V. para tocar? Por que no siendo el rabel ó el violon, no entendemos que V. sea capaz de tocar otra cosa mas que algun tanguito de los de su tierra.

No olviden nuestros lectores que Arenas es profesor de historia universal en el Instituto pascense, porque así comprenderán mejor el solemne batacazo que ha dado al escribir lo trascrito.

Solo Arenas, Arenas solo es capaz de escribir con ese desparpajo, característico de la mas ignorante osadía.

Ningún ACTOR contemporáneo vió, según él, lo del *in hoc signo vinces*.

¿Creerá ese... *requinto* que se trataba entonces de alguna compañía bufa que pusiera en escena al hermano Baltasar?

Pero tampoco los *autores* contemporáneos dicen nada del caso, según el profesor de historia.

Ningún actor ni autor coetáneo vió...

¡Ya se comprende! quizá no tendría puestas las gafas.

Ven acá, mequetrefe, y perdona que te apeemos el tratamiento, ya que tu nunca quieres apartarte de la burra.

Conoces á Eusebio de Cesárea? ¿sabes cuando vivió y en donde? ¿Tienes noticias de lo que escribió? ¿has oído por ventura algo de este *científico laico*?

Pues oído á la caja, lee y pásmate, si puedes.

En la vida de Constantino capítulo 22 escribe lo que copiamos á continuación, traducido al castellano porque no entenderías el original griego, ni tampoco la versión latina.

"Apareció pues al Emperador, cuando tales cosas rogaba y pedía con grandísimo interés, una visión divina y sobre toda ponderación admirable; la cual si hubiera sido manifestada por otro, con dificultad se hubieran persuadido los hombres de su verdad, pero como el mismo victorioso emperador nos la refirió á nosotros, que ahora escribimos su biografía, mucho tiempo después, cuando nos admitió á su amistad y coloquio familiar, habiendo confirmado con juramento lo que decía ¿quién podrá dudar que merece crédito, sobre todo despues que el tiempo se encargó de confirmar con su testimonio el relato imperial?

Habiendo llegado ya el sol á la mitad del cielo é inclinándose un poco el dia hácia la tarde, dijo que habia visto la señal de la cruz formada de rayos luminosos sobrepuesta en el cielo al mismo sol, y en la cruz una inscripción concebida en estos términos: *In hoc signo vinces* (con esta señal vencerás.)

Con lo cual se llenaron de admiración tanto él como *todo el ejército*, que le acompañaba en cierta jornada, y que por lo mismo *fué espectador de tan gran prodigio.*"

Por este relato histórico de Eusebio se viene en conocimiento de que ni faltan autores ni actores, como dice el insipiente rabinillo; pues fueron testigos del hecho todos los que componían en aquella ocasión el ejército de Constantino. Que el mismo emperador lo refirió al historiador que lo habia de transmitir á la posteridad; y esto no tan solo bajo palabra de honor; ni jurando por su honor, especie de juramento desconocido en aquella época y desprestigiado en la presente; sino que fué confirmado con un juramento, como Dios manda y los hombres de bien, no los truanes, practican.

Quedamos *por ende*, en que hubo autores y actores coetáneos, ó lo que es lo mismo: que la superchería es de la exclusiva propiedad del literato é historiador laicista, el cual como no tiene otros medios, acude para defender sus atrocidades, á las buenas tragaderas de los lectores mandilíferos, dispuestos á engullirse aunque sea un pavo, siempre que redunde en perjuicio de la religión católica.

¿Es así, ó nó, señor doctor Supercherías?

Después de lo dicho, parece escusado que insistamos en los otros puntos relativos á la esclavitud y á la mujer. Tanto mas, cuanto que demostramos abundantemente en *un libro de texto*, que solo á la Iglesia deben su libertad la mujer y el hombre.

Allí están los testimonios que lo prueban, sin que Arenillas haya tenido una mala superchería que oponerles.

¡El sí que está un buen supercherías!

A *Requinto* se lo llevan los demonios.

¿Saben ustedes quién es?

Pues nada menos que aquel á quien negaron en el teatro una butaca porque pedía dos.

Así está hecho una fiera contra la empresa. Primero y sobre todo por lo de la butaca; y en segundo lugar porque las personas se van desengañando y no acuden á sus reclamos gitanescos para admirar al *Hermano Baltasar*.

Te han conocido, *Requinto*, y ya no te hacen caso; en lo cual están muy cuerdos.

En Fregenal se ha presentado de repente un hacendista en estado de canuto.

Dicen que pretende emular las glorias de Bravo Murillo.

Se llama Suero, pero no es el del *paso honroso*; porque ese Suero no entiende de semejantes filosofías.

Asegura el señor Suero que los jornaleros que oyen misa y se confiesan, son enemigos de los labradores.

Que no se confiesan, ni oyen misa, como el de nuestro cuento. Tienen razón en eso los jornaleros, porque ya es antiguo el adagio que afirma no deber fiarse de quien no se confiesa.

En una cosa convendrá con nosotros el señor Suero.

En que si los labradores estuvieran en sus haciendas, cuidándolas, mientras se entretienen en apalearse á sus mujeres, no se verían defraudados por los aperadores y jornaleros.

No negará el señor Suero que se dan casos.

POR CUMPLIR... UNA PROMESA.

CARTA 28.

Me dices en tu epístola, querido amigo, que siempre estimaste perversa á la asociación de los tres puntos; pero que, ¡oh, cándido amigo!, nunca la creiste tanto.

Así mismo, me dices que creías tenía la masonería su parte buena; y que esa tu creencia era hija de que en algunas ocasiones habías oído y leído muy bonitas frases de origen masón. No niego que tal te haya sucedido, pero escucha lo que Trapolli, en la *Libera Muratoria* italiana, decía: «Es menester granjearnos la juventud; más conviene usar de prudencia y tiento: TENER »TRAZAS DE PALOMAS, Y SER LISTOS »COMO SERPIENTES.»

¿Qué te parece lo que dice el masón Trapolli? *Las Dominicales, La Locomotora, El Motin* y otros muchos papeluchos de esta *caliá*, sin excluir al *Diario de Badajoz*, ¿no acusan de hipócrita á la Iglesia Católica? Periodicuchos libre-pensadores y masones, ¿no os parece que aquí, el H. . . Trapolli establece como ley masónica la hipocresía? Verdad es, que no hacia falta; puesto que he dicho y probado hasta no más, que el mentir es ley masónica.

Nada perdonan los *haches*. . . para ver realizado su perversísimo ideal, nada. De aquí el que hasta la familia sea, ó pretendan que sea corrompida. Para ello, recurrese por la masonería á toda clase de medios, medios ruines y miserables, como miserable y ruin es el objeto á que se encamina.

La enseñanza religiosa era un dique, una inexpugnable fortaleza que detenía (y detiene y detendrá) la consumación del ideal masónico; y las lógicas, dueñas hoy en gran parte de los gobiernos de los Estados, sin excepción de España, dijeron: Guerra, guerra á la enseñanza religiosa. Y esta campaña se viene llevando á cabo. ¿Cómo? ¡Apartemos la vista, da..... asco!

¿Cuál es la enseñanza masónica? Acerca de esto, mucho pudiera decirte; pero creo que será bastante el que, como muestra, te dé algunos.... botones.

Según cita Oretinean-Joli, en su obra *La Iglesia Romana*, un masón de la *Venta Suprema*, decía: «La plebe y la juventud, necesitan distracción y bullicio; no malogremos ese medio de reclutar gente.»

Qué se entiende por bullicio y distracción para los amadores de las *modernas corrientes*, ¡no hay necesidad de decirlo! A dónde iría la sociedad con la educación masónica que desea el H. . . de la *Venta Suprema*, ¡es hartito sabido!

Más, amigo mío, nada quiero decir por mi cuenta, no sea que el H. . . *Pi y Margall, gr. . . tercero*, el calumniador del Obispo Católico, venga diciendo que calumnio á la masonería. Hablen, pues, los *haches*.

Decía un orador de la *Alta venta*: «Lo esencial es apartar al hombre de la familia y hacerle perder las costumbres caseras.»

¡Qué bonito! ¿Qué dirán á esto esos masones que son padres de familia? ¿Cón que apartar al hombre de la familia, y hacerle perder las costumbres caseras! Y á cambio de esto, ¿qué ofrece al hombre la masonería? ¡Ah! Le ofrece..... bien lo diríamos; pero el rubor lo impide.

La masonería pregona por doquier que ella es la salvadora de la familia, y se salva la familia con *doctrinas* como las que expone el masón que oficiaba de orador en la logia *Alta Venta*? ¡Qué asco! ¡Cuánta farsa encierra el mundo *mandilifero-triangular*!

Y escucha, buen amigo, que aún quiero *apuntar* otros datos.

Dicen los HH. . . : «El mejor puñal para herir en el corazón de la Iglesia, es la corrupción: ES PRECISO CORROMPER A LA MUJER, »EMPONZOÑANDO Y ADULTERANDO EL »MATRIMONIO.»

De manera, señores *triangularizados*, que ustedes confiesan ser preciso corromper á la mujer, para la realización del ideal masónico. Luego, señores del mandil, ustedes confiesan que se revuelven y viven en el lodo. Gracias por la confesión les damos en nombre del mundo católico.

El masón Owen, fundador de la *New-Harmony*, decía: «El verdadero Satanás es el matrimonio, la religión y la propiedad.»

En la página 232 de *La Chaine d'Union*, se

lée: «Apartemos á la mujer de lo sobrenatural, y dirijamos sus instintos á las cosas de este mundo, QUE SON LAS DE TOMO Y SUSTANCIA.»

Masones que teneis hijas, y que debeis quererlas como pedazos de vuestro corazón, ¿no os dá vergüenza pertenecer á una sociedad en que se quiere que ellas, vuestras hijas, sean objetos para la satisfacción de brutales apetitos? ¿Qué contestais? ¿Estais conformes con lo que dice *La Chaine d'Union*, y que hemos citado? Si así fuere, que nos resistimos á creerlo, no mancheis el santo nombre de padre: sois..... ¡cualquier cosa!

Después de lo dicho, nada tiene de extraño el que la masonería sea enemiga del matrimonio. La masonería tiene por religión la irreligión del libre pensamiento, y de éste, del libre-pensamiento al libre-amor, no hay distancia alguna.

¡El divorcio! Esa vergüenza de la familia, es defendida por los más conspicuos masones. Para los *haches*... la santa indisolubilidad del matrimonio, que es la más pura y más natural garantía de la familia, se opone al derecho natural. ¡Opinión disparatada, y, por tanto, masónica pura!

El matrimonio, para el H. . . Ragon, es una gran calamidad que *esclaviza los sentimientos*, y cuyo único remedio es el divorcio.

Dice el H. . . Saint Martin: «No es válido el vínculo conyugal, porque siendo esencial al hombre la libertad, NO PUEDE ATARSE NI RESTRINGIRSE.»

La Revista Masónica, en su número del 1.º de Mayo de 1874: decía «Creo á los que sostienen que el matrimonio tiene que ser libre, Y QUE CON EL DIVORCIO HA DE PONERSE COTO A LA INMORALIDAD.»

El H. . . Condorcet, decía: «Los masones son los herederos y sucesores de los Gnósticos, de los Maniqueos, etc., los cuales JUSTIFICABAN EL CONCUBINATO Y RECHAZABAN EL MATRIMONIO COMO DIABÓLICA INSTITUCION.»

Repugnantes delirios é impurísimas doctrinas, dice *La Lealtad*, de Valencia, que son las que en esta carta he sacado á relucir, tomándolas de dicho periódico; y, á la verdad, los calificativos de *La Lealtad*, son los que cuadran.

Ahora sólo se me ocurre hacer unas preguntas; y éstas no á tí, sino al H. . . *Pi y Margall*, gr. . . tercero, á aquél que desde las columnas de *La Locomotora*, de Béjar, calumnió al Episcopado Católico, y nos llamaba calumniadores: H. . . *Pi y Margall*, gr. . . tercero, ¿qué os parecen estas cartas? ¿Doy ó no cumplimiento á mi promesa? ¿La masonería es ó no anti-religiosa, anti-política, anti-social y anti-moral? ¡Vamos, contestad! ¿Para cuándo guardais todas aquellas importantes cosas que ibais á revelar?

¡Por vida del.... *chápiro*! El H. . . *Pi y Margall*, gr. . . tercero, no parecía sino que iba á tragarse la tierra, y después, ¡oh, pobrecito!, ¡con cuánta resignación viene sufriendo esta serie de vara-palos! El pobrecito calla como un muerto. ¡Compadezcámosle!

El *Diario de Badajoz*, que en *illo tempore* (no traduzca *El Interfecto*, en tiempos de hilo) se ocupó, gracias á su *corresponsal*, en mi pobre personalidad, tampoco ha dicho: ¡Alto! Esta boca es mía. ¿Por qué será?

É interin te escribo otra, veas tú, mi querido amigo, si puedes averiguarlo.

Es encargo que te dá tu amigo

A. J. Baldó.

SECCION LOCAL

En el mes que termina han visitado nuestra Redacción *La Dominical*, *El Colegio* y *La Lealtad Española*, de Sevilla; *El Distrito* de Reus, *La Providencia* de Madrid, *El Incensario*, de Salamanca, *La Semana cómica* y *El Chato*, de Barcelona.

Con todos hemos establecido el cambio, sin perjuicio de retirarlo cuando alguno se deslice en conceptos poco conformes con la moral y con nuestro credo.

Suplicamos á *El Chato*, *El Incensario* y *La Semana Cómica* que no nos obliguen á romper lanzas con sus chistes dudosos y de mal género.

Una cosa es el gracejo y otra el insulto. Salud pues y larga vida.

Un bien escrito artículo publicó á principio de mes nuestro estimado colega *El Diario de Sevilla* titulado *El Gorigori*, en el que ridiculizaba el deseo de las sectas, afanosas por separar pri-

mero y concluir despues con el tradicionalismo español.

No olviden *El Diario de Sevilla*, ni *El Siglo Futuro*, ni *El Rigoletto*, ni *El Cabecilla*, que para continuar burlando el santo deseo de *El Globo*, *La Epoca* y otros *ejusden fúrfuris* es preciso que vivamos unidos, muy unidos, poniendo bajo los piés el picaro amor propio si alguna vez se cree herido en su susceptibilidad, y sacrificando á la causa común la satisfacción de un desahogo personal.

Los dimes y diretes, después de hacer perder la seriedad y buen concepto, son siempre impedimentos para lograr el ideal que se persigue.

Seamos todos unos; que un solo deseo anime nuestro corazón y mueva nuestra pluma, y el porvenir es nuestro.

Al viernes de las humillaciones, sigue siempre de cerca el domingo de las victorias.

Se han principiado á repartirlas cédulas para formar el censo de población.

Prevenimos á nuestros lectores que no hay compromiso ni peligro alguno en llenar las casillas de dichas cédulas con toda exactitud; pues el fin que se propone el Gobierno con este censo no es, como algunos creen, un lazo para aumentar impuestos, sino el saber á ciencia cierta la población de España.

En algunas poblaciones, como Mataró, ha tenido la carne un considerable descenso en el precio?

¿Y en Badajoz? Esto es horrible. No solo es cara la carne, sino que es malísima.

Y por las nubes el precio y la calidad del pan.

Y de todo. ¿Y los padres de la patria?

En Valencia y en otras partes, han acordado poner como distintivo á los agentes de vigilancia, una medalla con un gallo.

Dios quiera que el gallo que gasten los agentes de esta ciudad no sea un gallo dormido.

Ni blasfemo. Y que no le guste el vino.

Un agente de Vigilancia debe ser sóbrio, bien hablado, celoso, prudente.

Y no han de transigir con las taberneras, dejando que cierren sus establecimientos cuando se les antoje, para dar los grandes escándalos á altas horas de la noche.

De lo contrario, en vez de mantener el orden, se sostiene una cáfila de... inutilidades.

Las pasadas fiestas de Navidad han pasado sin tener que lamentar una pendencia ni un disgusto grave.

Así mismo en la Misa *del gallo* hubo mucha compostura, percibiéndose en la Catedral un sosiego y recogimiento poco acostumbrado en esa noche.

Indudablemente esto es debido al celo y piedad que distinguen al Sr. Inspector de policía.

Siga dicho señor por este camino, que es el que le ha de conservar la estimación de todos.

La asociación del *Apostolado de la Oración*, celebrará en los días 31 de Diciembre, 1.º y 2 de Enero, un solemnisimo triduo para pedir al cielo por las necesidades de la Iglesia y honrar el Jubileo sacerdotal de León XIII.

A las 8 de la mañana se hará la exposición del Santísimo Sacramento, velando por turno los varios coros que componen dicha asociación.

A las diez y media se celebrará misa solemne todos los días.

A las 5 de la tarde, los ejercicios acostumbrados, con pláticas que dirán los señores Magistral, Lectoral y Cortés.

El último día, dos de Enero, comunión general á las ocho y media de la mañana.

Velarán ante el Smo., el primer día, desde las ocho hasta las doce de la mañana, el primer coro; el segundo de doce á cuatro y el tercero de cuatro á siete.

El 4.º, 5.º y 6.º coro, lo harán en iguales horas el día segundo, quedando para el tercer día el 7.º, 8.º, 9.º, 10.º y 11.º.

Sentimos que no sea más capáz la Iglesia de las Carmelitas; pues preveemos numerosa asistencia de fieles.

NOTICIAS GENERALES.

Sigue con su hipocresía y con sus chistes de muralla, la llamada *Revista Cristiana*, de Madrid.

En su número correspondiente al 15 del que rige, estampa no pocos conceptos injuriosos al Pontificado, á los frailes y á la Iglesia misma.

Ni los santos están seguros de su sarcasmo y burlas de ranchero.

¿Cuál será el cristianismo de esta Revista?

ROMA Ó JERUSALEN.

Así encabeza su artículo la *Bruja* de Madrid, (por mal nombre la *Revista Cristiana*) en el número citado, copiándole de *El Liberal*, eco de *Le Soleil*, de París, pide el traslado del Pontificado á Jerusalén.

Y dice el *Fariseo*, y repite la *Bruja*, que *toda aquella ciudad leonina que rodea á San Pedro, tiene algo de triste y desolado como el antro del león que se encierra para morir.*

Y así está todo el artículo. Escrito á cuatro manos. Pero con más intención que un toro de Miura.

Con razón se dice que, *quod Deus vult perdere prius dementa.*

O lo que es lo mismo: que *La Revista anticristiana*, y *El Liberal* y *Le Soleil* tienen preparado su cuarto en el manicomio de Mérida.

Ocurrencia es hablar de *El Vaticano solitario* y del *león que se encierra para morir*, ahora que el mundo entero se apresura á grabar en la historia una página, la más brillante quizás del Papado. ¡Cuántas brujerías y cuántas zorradas!

En Shang-hai (China), existe un observatorio meteorológico y magnético, dirigido por el Padre de Acebreus, de la Compañía de Jesús. Este religioso, por sus escritos y también por sus avisos anticipados, ha prestado grandes servicios á la marina anunciando los tyfones, tan frecuentes en aquellos mares y que tantas embarcaciones han sumergido.

Así es como pueden los Jesuitas comprar vastos edificios como el de la calle de Puntida en Santander; cosa que no pueden hacer los zangan-dungos y murmuradores como *La Revista anticristiana* que emplean en relatar cuentos y paparruchas, el tiempo que los Jesuitas emplean en trabajos útiles á la sociedad.

Siempre la impiedad y la envidia, han sido tan indiscretas.

La *France* pretende que es ya un hecho la invención, tan perseguida por los químicos, de dejar impresos los colores en las pruebas fotográficas, é invita á los lectores para que visiten su redacción, donde hay expuestas varias muestras del invento.

Hace días tomó el hábito de dama Benedictina en la abadía de Santa Cecilia de Solesmes (Francia) la jóven princesa Lowenten. Un año acaba de cumplir que tomó igual hábito, y en la misma abadía, su hermana mayor.

También hizo votos de profesión en la misma Iglesia, la Srta. Palmé, hija del conocido editor de París, cuya fortuna es considerable.

Esta noticia sirve de comentario á esta otra:

Habiéndose publicado en un periódico inglés un artículo con el epígrafe *Los católicos se van*, otro periódico demuestra con datos exactos que desde 1829 al actual, se han edificado 1.100 capillas, 224 monasterios, 410 conventos, 27 colegios y hay 2.500 sacerdotes más que en aquella época; y termina la refutación convirtiendo el artículo con esto otro: *Los católicos se van... aumentando.*

En el camino desde Dresde á Roma han sido robadas las piedras preciosas, y sustituidas con otras falsas, que adornaban la magnífica encuadernación de la reproducción de la *Biblia pauperum* que la casa real de Sajonia remite al Papa en su próximo jubileo.

Se ignora cómo y por quién ha sido cometido el robo.

¿Si pensarán los masones poner piedras preciosas á la célebre medalla?

¡Cuernos con los masones, y que LARGAS TIENEN LAS UNAS!!!!

El Papa ha concedido una Indulgencia plenaria á los niños que en su primera comunión se obliguen á no ingresar nunca en asociaciones secretas condenadas por la Iglesia.

Otra plenaria todos los años á todos los fieles que en día determinado por ellos, hagan ó renueven idéntico propósito. No hay fórmula prescrita para ganar estas indulgencias.

Ha sido nombrado Embajador extraordinario cerca de su Santidad para representar á la Reina Regente en las fiestas del Jubileo Sacerdotal, el señor Marqués de la Vega de Armijo.

VARIEDADES.

EL NIÑO JESUS EN EL PESEBRE.

*Este Niño y Dios, Anton
Que en Belen tiembla y suspira,
Con unos ojuelos mira,
Que penetra el Corazon.*

Este Niño celestial
Tiene unos ojos tan bellos,
Que se va el alma tras ellos
Como á centro natural.
Ya es cordero, no es leon,
Y como dejó la ira.
Con unos ojuelos mira
Que penetra el corazon.

Antiguamente miraba
En nube, monte y en fuego,
Y en ofendiéndole, luego
Del ofensor se vengaba.
Mas despues que vino, Anton,
Donde como hombre suspira,
Con unos ojuelos mira
Que penetra el Corazon

No se dejaba mirar
Envuelto en nubes y velos;
Ahora en pajas y hielos
Se deja ver y tocar.
Y como ve á los que son
La causa por que suspira,
Con unos ojuelos mira
Que penetra el corazon.

(Lope de Vega.)

Entre las cuatro soluciones que hemos recibido á la última charada publicamos las dos siguientes, que no desagradaran á nuestros amigos.

SOLUCION Á LA CHARADA

inserta en EL AVISADOR de Badajoz, núm. 20.

Oyendo una jóven
A orillas del mar
El llanto de un niño
Le quiso salvar;
Mas vió que era el llanto
De... fiera, el Caimán.
¡Cuánto deseára,
Si manca no está,
Destruirle al punto!
No volviera más
A engañar en Cala
El fiero animal.
Esto era en la India
Llamada Oriental,
En donde la laca
se cria sin rival.
Y aunque suponemos
Que atrasado está
El Imperio, hay casas
Con vistas al mar,
En villas y aldeas,
En pueblo y lugar;
Hay salas preciosas,
Y no serán más,
Las de Salamanca,
Antigua ciudad,
Siempre renombrada;
No sé si será
por sus monumentos,
Su Universidad,
Su plaza Mayor,
No... por su piedad.

B. V. O.

San Vicente 21 de Diciembre de 1887.

SOLUCION DE LA SÉPTIMA CHARADA.

Parece un compromiso ya adquirido,
O una obligación ya contraída,
El publicar en verso desabrido,
Sin ton ni son, sin peso ni medida,
Las soluciones frias que ha podido
Sacar el mal caletre de mi vida;
Y si, amigo, las dadas ya son siete,
Escucha la postrera, toma y vete.

Porque hoy te doy una ciudad famosa,
A la orilla del Torme edificada,
Ciudad usque in æternum venturosa
Por su universidad tan celebrada,
De España la primera, y tan dichosa
Que mereció de plata una calzada,
No te hablo, caro amigo de Simanca,
Sino de nuestra ilustre Salamanca.

EL HORTELANO.

Las otras dos son una de Olivenza firmada por un suscriptor y otra sin data con la firma de N. R.

SECCION RELIGIOSA.

29 Jueves.—Stos. Tomás, arzobispo de Cantobery, David y Marcelo. Sta. Victoria.

30 Viernes.—La Traslación de Santiago apóstol.—Stos. Sabino, Severo y Apiano. Sta. Anisia.
Luna llena.

31 Sábado.—Stos. Silvestre, Sabiniano y Minervino. Stas. Donata, Paulina y Rústica.

1888.

ENERO.

1 Domingo *La Circuncisión del Señor.*—Santos Concordio, Fulgencio y Odilón.—Sta. Eufrosina. (I. P.)

2 Lunes.—La venida de Nuestra Señora en carne mortal á Zaragoza.—Stos. Isidoro, Adalardo y Macario.—Sta. Emma.

3 Martes.—Stos. Antero, Teógenes y Daniel.—Sta. Genoveva.

4 Miércoles.—Stos. Tito, Rigoberto y Prisciliano. Stas. Benedicta y Angela de Fulgino.

El domingo, fiesta de la Circuncisión de nuestro S. J. C., predicará en la solemne función de la Sta. Iglesia Catedral, el Sr. Magistral.

El Domingo 1.º de Enero da 1888 se dará principio al toque de Oraciones en la iglesia de Sta. María la Real al ejercicio de los siete Domingos del Patriarca San José.

ANUNCIOS.



CASIMIRO BARAINCA
CIRUJANO DENTISTA DEL COLEGIO DE MADRID

CONSULTA PERMANENTE

y gratis todos los días menos los festivos.

Colocación de dientes y dentaduras artificiales que sirven para hablar y masticar perfectamente.

Se garantizan por su belleza y duración.

Especialista en la curación de las enfermedades de la boca por crónicas que sean.

Limpieza de dentaduras, empastes y extracción de dientes, muelas y raigones sin ninguna clase de riesgo.

Se vende elixir, polvos, opiatas y jabones dentríficos, y cepillos caontahona para la limpieza y conservación de la boca.

GRANADO, 15, PRINCIPAL.

UTIL SOBREMNERA ES EL PRECIOSO librito titulado *Officia votiva per annum*, del cual se han recibido varios ejemplares en nuestra Administracion.

Contiene los rezos completos, con salmos, lecciones, etc.

Véndese á 2 pesetas ejemplar.

REDONDO, RELOJERO.

Todos los relojes que expenden en esta acreditada casa, se reciben directamente de las mejores fábricas ó no de almacenistas, pudiéndolos dar un 25 por 100 más baratos que ninguna otra casa, sin elogiar su buen resultado por ser ya bastante conocido.

Tengo constantemente un crecido surtido en relojes de todos tamaños, de formas para bolsillo, pared y sobremesa desde el más barato de 10 pesetas en adelante. Repeticiones de horas y cuartos para bolsillo, baratísimos todas, están ya observados y se garantizan de 4 á 6 años. Cadenas americanas y doble superior desde 2 á 200 reales. No comprar sin ver los precios de la relojería de Redondo, 6, PLAZA DE SAN JUAN, 6.

Nota.—Sigue la constante y atendida garantía en las composturas que se hacen.

EDUARDO VAZQUEZ ME, AGRIMENSOR Y PERITO-TASADOR DE TIERRAS.

—Agente del Banco Hipotecario de España, en las provincias de Badajoz y Cáceres —Sepúlveda, 6, Badajoz.

Trabajos topográficos.—Mediciones, tasaciones y división de fincas rústicas.—Colonias agrícolas.—Levantamiento y copia de planos.—Trabajos catastrales.—Planos especiales de términos municipales.—Amillaramientos, deslindes, amojonamientos.—Cálculo y reducción ó equivalencia de superficies.—Practicase con aparatos especiales sin emplear cadenas, cintas, ni medida alguna longitudinal, con gran economía de tiempo, coste y resultados prácticos de verdadera exactitud.—Consultas referentes á la agrimensura y agronomía.

Noticias acerca de los prestamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas.—Gestión y realización de estas operaciones, adelantando los fondos necesarios para ello.—Instrucción de la forma en que se hacen y ventajas que proporcionan.—Fincas que se admiten como hipoteca, clase de estas y cuantía de los préstamos. Pago de los semestres y de las cantidades que se adelantan á cuenta del capital.—Reserva, actividad y economía.

LA CENTRAL.

OFICINA DE FARMACIA.

11, Calle del Pozo, 11.

En este nuevo establecimiento hay un surtido completo de medicamentos nacionales y extranjeros y prepara los especiales para remediar (previo el consejo Médico) las enfermedades más frecuentes en la localidad. Se practican análisis para conocer la riqueza de nuestros vinos y alcoholes, se descubre por medios sencillos la pureza de los alimentos de primera necesidad y se aprecia de una manera científica la riqueza de los minerales útiles y explotables.

El facultativo encargado de la dirección de estos trabajos de laboratorio, ofrece al público la más esquisita vigilancia en la recolección, elección, preparación y pureza de sus productos y una prudente economía en su expendición.

SE VENDE

la casa que fué del Sr. Ayela, sita en lo barriada de la estación del ferro-carril y una de las mejores que hay en dicho punto, pues además de sus muchas y bien acondicionadas habitaciones, tiene dos buenos locales para graneros y otros usos, con entradas independientes: tiene también pátio y corral con puerta falsa.

La persona que desee adquirirla, puede entenderse con el Procurador D. Ricardo Corchero.

ALMACEN DE PIANOS ORGANOS E INSTRUMENTOS para orquestas de cuerda y bandas militares de ANTONIO COVARSI.—Soledad, 25, Badajoz.—Soledad, 25.

Especialidad en pianos españoles franceses garantizados.

Antonio Covarsi, agente internacional de aduanas.—Despachos de mercancías de Portugal.—Agentes de vapores para América.

Almacen de armas de caza de Antonio Covarsi, calle de la Soledad, 25.—Badajoz.

Pólvora de Manresa, Oviedo y Granada. Pólvora inglesa.—Escopetas españolas, inglesas y belgas con cañones "Choke-boreal".—Cuchillos de monte, hoja inglesa.—Revolveres de varias clases y sistemas.—Escopetas de salón de aire comprimido. Belgas é Inglesas.—Cartuchos de todos calibres y sistemas y efectos de caza.

SE VENDE DINAMITA.

PETRÓLEO

Una caja con dos latas, para fuera de Badajoz, 74 reales.

En Badajoz, una lata, 49.

ALMACEN DE FELIPE MESIA

Sto. DOMINGO, 20, BADAJOZ.

RAMON GUERRA RINGEL.—Agente de las clases pasivas, Mesones 20 Badajoz.